

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Lunes 23 de Febrero de 1914.

Número 134

FABRICA DE CAL HIDRÁULICA SUPERIOR

A 1'25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS
DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4.—TERUEL

LA POLÍTICA EN MARRUECOS

Han sido favorablemente acogidas las declaraciones que el señor García Prieto hizo sobre la política en Marruecos y son tan trascendentales que queremos publicarlas íntegras para que sean conocidas por nuestros lectores.

Se decía, reconociendo la excepcional importancia de este problema, en el elocuente discurso de hace tres noches a que ya me he referido, que toda la política interior española estaba pendiente de esa cuestión; y después de tan terminante manifestación, que, en efecto, responde a las más apremiantes exigencias de la realidad, se invitaba al silencio sobre esta magna cuestión hasta después que se cumpliera un deber: el deber de cortesía de contestar al discurso de la Corona en los Cuerpos Colegisladores; hasta entonces, se añadía, no debemos hablar de Marruecos; allá para entonces abordaremos el tema. Y yo digo que no puedo prestarme a ese silencio, porque cada millón que se gasta en el norte de África, cada vida que se pierde en Marruecos, es una grandísima responsabilidad que se contrae y por consiguiente, no digo los días, no digo las horas, los minutos me parecen muchos para que se aborde ese problema y se resuelva cuanto antes. (Grandes y prolongados aplausos. Una voz de entre los espectadores: Viva el jefe del partido liberal democrático.)

Todo el mundo debe afrontar las responsabilidades que le corresponden en esta gravísima cuestión, y yo, señores, no excuso la mía. Lo digo con toda sinceridad; con todo convencimiento; tengo como un gran honor el ser autor del Tratado francoespañol de Noviembre de 1912, y cada vez que en los periódicos franceses o en las revistas y publicistas de allende el Pirineo, que tanto se ocupase de estas cuestiones, veo ensalzada, hoy que ya no se trata de controversias, la importancia y la

riqueza de la zona que corresponde a España, yo os declaro que me siento orgulloso y satisfecho, y en el fondo de mi alma estas satisfacciones las pongo de ofrenda en el altar que en ella tengo levantado al ilustre Canalejas, que conmigo compartió aquellas tareas. (Grandes y prolongados aplausos.)

Pero hay que examinar el Tratado de 1912; hay que ver a lo que España se comprometió en él y cómo se comprometió; hay que puntualizar y diferenciar los derechos y las obligaciones establecidos en el pacto internacional y los métodos, las normas de conducta, seguidos para llevar nuestra política a Marruecos, los procedimientos que se pusieron en práctica para aplicar el Tratado; porque nosotros, señores, conociendo, como conocemos por la Historia, que los pueblos guerreros, independientes, se pueden dominar a través de un protectorado, de una acción pacífica, sabemos también que muy difícilmente soportan los medios violentos, que se resisten energicamente a toda idea de dominio y de conquista. Y nosotros no hemos pretendido jamás una conquista en el Imperio marroquí, nunca hemos pensado en echar sobre España la carga de una política de guerra; nosotros hemos establecido únicamente un protectorado, y merced a él discurríamos que nuestra nación podría ejercitar en su zona la misión civilizadora que nos está encomendada. Y ahora notamos bien la gran distancia que hay entre el Tratado y su práctica, entre el pensamiento que lo inspiró y la realidad agobiadora que tenemos delante.

Francia, con un ejército de 80.000 hombres, ha conseguido la pacificación y el dominio de más de 200.000 kilómetros, y los tiene en plena productividad económica; nosotros, con un ejército mayor que Francia, y cuya bravura y valor no hay necesidad de encarecer, porque con decir que se trata del ejér-

cito español basta (muchos aplausos), no hemos podido dominar más que 4.000 kilómetros de los 28.000 que corresponden a la zona española.

Francia ha procurado dar un gran relieve a la figura del Sultán, ha engrandecido a los funcionarios del Maghzen, ha conservado los funcionarios indígenas todos; Francia ha respetado las instituciones del Imperio y se ha limitado a colocar al lado de los funcionarios marroquíes, y a título de «controlours» o interventores, representantes suyos que, sin menoscabar los privilegios de las autoridades locales, velan por la recta aplicación de las leyes, y unos y otros ponen el refrendo de la fuerza pública a sus decisiones; Francia se ha preocupado del desarrollo de aquel país por medio de la enseñanza, de Sociedades agrícolas, de medidas sanitarias de visitas médicas y de las obras públicas; Francia, en una palabra, ha tenido muy presente aquella célebre frase de que «se gana más en Marruecos estableciendo una escuela que venciendo en una batalla»; y mientras esto ha hecho Francia, nosotros hemos tenido el desacierto de presentarnos en Tetuán sin el jalifa, no hemos enmendado siquiera el yerro procurando llevarlo por tierra, con una mehalá jerifiana y acompañado de personas de respeto en el país; lejos de eso, lo hemos trasladado desde Earache a Río Martín, no rodeado de muchas chilabas, sino en medio de los uniformes del ejército español, como si quisieramos demostrar que de lo que tratábamos era de una verdadera conquista. (Muy bien, muy bien.)

Esa es la hora, señores, en que el Gobierno, entretenido años días en dar por decreto, como plataforma electoral las mancomunidades, a las que había negado sus votos para un proyecto de ley, porque sostenía que no podía ser cimiento, sino cúpula, del edificio de la ley de Administración local en España, preocupado otros con la publicación de Reales órdenes que ponían en alarma la susceptibilidad constitucional de muchos ciudadanos; distraído también en fácil tarea, de una correspondencia telegráfica de «filo y punta», como dice *El Liberal*, entre el ministro y sus correligionarios de provincias que se desmandaban, ó con las Juventudes mauristas, que tanto le preocupan (risas); ocupado en nombrar delegados y destituir Ayuntamientos, esta es la hora, señores, en que todavía el Gobierno no nos ha dicho si seguimos en aquel «periodo «algido» del momento combativo», de que se nos habló en el discurso de San Sebastián del mes de septiembre de 1913, y ni siquiera se ha cuidado de contestar a pregunta, tan intencionada como interesante, del señor Sánchez de Toca, de «quién dirije

en España la política del protectorado en Marruecos» (Muy bien, muy bien.)

Cuando esto sucede, cuando se cometen los desaciertos que, a mi juicio, se han cometido en la implantación del protectorado y cuando el Gobierno permanece mudo; no diré que ajeno a este problema (no quiero inferirle este agravio) pero sí decir al país absolutamente nada sobre esta gravísima cuestión, no tiene nada de extraño que la opinión pública llegue a abominar en bloque de la política española de Marruecos. Por esto estimo preciso que yo recabe la responsabilidad que a mí en ello me corresponde; pero que también puntualice la que creo que corresponde a los demás que han tenido parte en el planteamiento del protectorado, obra a la que soy totalmente ajeno y en la que ni directa ni indirectamente he tenido participación alguna. (Muy bien, muy bien.)

El Gobierno tiene el deber de hablar pronto sobre este grave asunto. Las cosas no pueden continuar como van, es urgentísimo ponerles remedio por procedimientos que a mí se me ocurren, pero que no expongo porque carezco de elementos de juicio suficientes para ilustrar con responsabilidad a mi país. Es necesario, urgente, que se vea cuáles son los puestos militares que no son indispensables y volver por el buen camino a realizar la obra de protectorado, de pacífica penetración. (Grandes aplausos.)

Observad que respecto de la cuestión de Marruecos, de la necesidad de realizar la obra de que vengo hablando, la opinión se muestra unánime aun entre hombres de distintos credos políticos y aun entre aquellos no afiliados a ninguno de los partidos actuales. ¿Es que hoy en España pueden tener más importancia resolver una cuestión puramente doctrinal? Evidentemente, no. Salid a la calle predicando doctrinas utópicas más o menos liberales o avanzadas, más o menos radicales o reaccionarias. Salid diciendo que vais a resolver el pavoroso problema de la Hacienda o el de Marruecos, y veréis que es lo que obtiene el asentimiento y el aplauso de todos los españoles. (Clamorosa ovación.)

DIARIO TUROLENSE, periódico independiente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes, 1'00

Fuera trimestre, 3'50

PUBLICIDAD.—Anuncios, esquelas y comunicados a precios convencionales.

Pago adelantado.

NUUESTROS COLABORADORES
LOS RESTOS

Como blancas gaviotas, que mecieron las espumas de la playa; como blancas gaviotas que exploraron del espacio las regiones ignoradas, y ligeras, ofrendaron a los vientos la blancura de sus alas, y alegraron los peñascos de la costa; así fueron los ensueños de mi infancia.

En las costas del sufrir chocó mi nave y fue al fondo con su carga de emociones temblorosas, de quimaras, de miríficos ensueños de esmeralda, de armonías, dulces cantos, glorias, sueños, bríos, ansias, que por siempre sepultó en el fosco abismo el furor de la borrasca. Del naufragio de mi infancia se salvaron las risueñas esperanzas, esas blancas gaviotas que anidaron en mi alma y aun me besan dulcemente, como besa el mar la playa.

EL DANZARIN, REPORTER, EL CARNAVAL EN TERUEL

Impresiones.—Por las calles.—En lo; Circulos.—Unabroma.—De- seo.

Cada año se destaca mayormente el decumimiento de esta grotesca fiesta que con tanto afán espera el elemento jó- ven y alegre y que tanta zozobra ha producido siempre en el espíritu de aquel que impaciente espera el día en que poder cubrir su cara para sofecar despues al enemigo.

Momo muere lentamente! Ya en las calles no se admiran los trajes artísticos; no se oyen las bromas delicadas y graciosas; sólo cuatro dis- fraces extravagantes y vulgares dis- traen la vista del espectador.

Triste es confesarlo, pero el Car- naval muere.

Aquí en Teruel ha transcurrido tranquilo y sin ningún acontecimiento digno de aplauso y elogio. Bien es verdad que el tiempo se ha mostrado bastante ingrato, pues entre la lluvia, primero, y la nieve, despues, las calles quedaron cubiertas de lodo no invitando a pasearlas mucho.

El lugar donde afluyen todos, es decir, la Plaza del Mercado, empezó a verse con público sobre las cuatro de la tarde.

Las máscaras, además de ser pocas, ningún atractivo nos ofrecieron; en su mayoría eran muchachos y en su conjunto lo que vulgarmente se llama en este día mamarrachos (claro que me refero a la indumentaria).

En el Teatro, en cambio, la aglomera- ción de parejas y curiosos fué ex- traordinaria. Aquí estave un momento, llegando, por fortuna, con oportuni- dad, pues rifaban en aquel instante los regalos que habían ofrendado a las con- currenentes.

Quise conocer el resultado de este sorteo y lo legré; correspondieron:

- 1.º Un pañuelo de seda color ama- rillo al número 291.
- 2.º Un delantal a cuadros al núme- ro 61.
- 3.º Un pañuelo de seda color de rosa al número 260.
- 4.º Un delantal blanco con encajes al número 140.
- 5.º Un pañuelo de seda, cuyo dibu- jo lo formaban unas flores azules, al nú- mero 284 y
- 6.º Un delantal listado con cubre- costuras al número 15.

De todos estos obsequios, fueron re- cogidos únicamente el segundo y el cuarto.

Felicite a la empresa por su galante- ría y desprendimiento y mi amigo don Luis me dijo:

—Le agradeceré, querido Danzarín que tome en cuenta que sólo los núme- ros correspondientes al segundo y cuarto premio han sido entregados, y que si hasta el martes a las tres y me- dia de la tarde no se han presentado los cuatro restantes, la empresa tiene derecho sobre los premios sin que se le pueda reclamar.

No se me olvidará—le contesté. Y prueba de que no se me olvidó es que lo digo.

Queda complacido D. Luis.

Por la noche, volví al coliseo, viendo con gusto que la animación perduraba. Sólo aquí, en los bailes, es donde se conserva el amor a la fiesta.

Me trasladé de allí al Círculo Mercan- til, donde Momo se llevó la palma este año.

La concurrencia, numerosa, distin- guida, alegre y expansiva.

No hice mas que entrar y ver a unas egipcias, Milagritos Lartiga y Trinidad Peñalver que quitan el hipo. Vestían con gusto y lujo y con una voluptosi- dad propia del tipo que representaban, daban al son de la música y en un palmo de terreno, más vueltas que una peonza. Hasta los compañeros que compartían con ellas los placeres del baile, me llamaron la atención; eran Luis Benítez y Moisés Pastor disfra- zados correctamente de pieles rojas.

No menos elegante y encantadora es- taba la Srta. Soledad Cerezo con su traje de clásica labradora.

También llamaron la atención en este Círculo una comparsa con el traje de Paraguayo y tres estudiantes que me in- teriguaron con sus bromas y donaire; eran las Srtas. Amparito Peris, Raso- rio Peris y María González.

Nunca fijé mi atención en los disfra- ces masculinos y aquí, en cambio, me hube de fijar en un clown, Ramón Peñalver, que reveló gastó.

Aprovechando un intermedio me fui al Círculo de Recreo Turoloense.

Bailaban sobre la elegante alfombra bastantes parejas.

Como siempre, la selecta concurren- cia que llena en estos días los amplios salones de esta sociedad, se mostraba alegre y animada.

Permaneci poco rato, admiré a algu- nos bebés, a dos moras hechiceras y salí pensativo, sin tomar ningún nom- bre, pues un bebé vestido con traje ne- gro y adornos rojos, se me acercó al verme entrar y me dijo cosas que, la verdad, me impresionaron hasta tal punto que el spleen fué conmigo y la

preocupación natural de ¿quién será? me obligó a abandonar el aristocrático salón.

Este lector, es lo acontecido en el primer día.

Aguardemos al martes, a ver si las nubes no ocultan el sol y las señoritas se deciden a animar más aún con su presencia los salones de baile, pues ya que se sigue rindiéndose culto a esta fiesta solo en las sociedades, debemos todos desear un éxito análogo al obtenido ayer en los casinos y muy singularmen- te al del Mercantil.

EL DANZARIN INDISCRETO.

MERCADO

Con escaso número de transacciones han regido durante la semana última los siguientes precios:

Table with market prices for various goods like Chamorro, Cebada, Maiz, etc.

Boletín metereológico

Observaciones tomadas en el Instituto provincial Barómetro a cero, grados y abreviatur...

INFORMACION

SUBASTA EXTRAJUDICIAL.—A las once del día 6 de Marzo próximo se venderán en pública subasta los mon- tes denominados Coscojar y Aguanares...

En atención al último día de Carna- val hemos dispuesto suspender maña- na nuestra publicación.

Pasó el domingo de Carnaval. Respon- diendo a la galante invitación que nos hicieron los presidentes de los Círculos Mercantil y Turoloense asistimos a los animados bailes que se celebraron en ambos casinos.

Pasamos una noche agradabilísima. Hubo charla, alegría y confianza per- fectamente compatibles con la correc- ción y la cortésia.

Tuvieron los señores que componen las directivas de los citados Círculos de recreo deferencias y atenciones que agradecemos y que jamas olvidaremos.

La policía sigue trabajando sobre la pista de los individuos que intentaron robar en el almacén de tabacos.

Hasta la fecha lo único que se ha po- dido averiguar es quien es el dueño de la reja que usaron los malhechores pa- ra forzar la puerta.

Este ha declarado que le fué robada dicha herramienta.

Continúa el día lo mismo que ayer, triston y somnolado.

Ayer pasó el día entre nosotros el ilustrado maestro de Mora de Rubielos D. Laureano Talavero, distinguido amigo nuestro.

Son bastantes los maestros jubilados y sustituidos que amhan enviado a la Sección administrativa la comuni- cación de haber pasado, la revista de presencia prevenida. El plazo para efec- tuarlo terminó ya y los que hayan cumplido tal requisito deben env ar el documento citado cuanto antes para que no sufran interrupción al día en el percibo de sus haberes.

Por fin han llegado a un acuerdo, en Valencia, respecto a la formación de la candidatura monárquica por la circuns- cripción.

Los candidatos son el doctor Moliner adicto al gobierno, y Don Manuel Simó, jefe del partido jainista.

El Sr. Centaño dijo que esta candi- datura satisface a todos los represen- tantes de los partidos de la coalición y mucho más a los candidatos omisos, porque junto el doctor Moliner con el Sr. Simó aceptaban con gusto ser juntos a la cancha electoral.

AUXILIARES DE ESTADISTICA, Con- vocatoria anunciada. 50 plazas con 1.500 pesetas. Preparación a cargo de los Sres. Izquier, Orduña y Ruiz. Ma- gan del Cuerpo facultativo de Estadis- tica, Academia Estvez, Ventura de la Vega, S. Madrid. Esta academia lleva ingresados 49 individuos en el Cuerpo de Estadística.

De Bonifacio García Sánchez de Za- ragoza explicante de la siguiente maner: su renuncia del acta de diputado pro- vincial que ha presentado.

Al poco tiempo de ser proclamado Diputado provincial, tuvo el propósito y así lo efectuó, de presenciar mi re- nuncia del acta de la que no se dis- cuenta porque por motivos de sobras conocidos hacía falta mi voto para po- der constituir la Diputación y celebrar las sesiones del primer período semes- tral.

Desde aquella fecha y por defender los intereses del distrito tengo abandonados mis asuntos particulares, á los que deseo dedicarme por completo, retirándome de la vida activa de la política, sin que esto signifique disconformidad alguna con la política sustentada por mis hermanos, puesto que estoy con ellos identificado en absoluto á los cuales apoyaré y secundaré cuando la ocasión lo requiera.»

De Calatayud nos dicen que no todos los liberales están conformes con la presentación de D. José García Sánchez por el distrito de Calatayud.

Ayer se nos aseguró que uno de estos disconformes era el vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Celorrio, sujeto por su cargo al peso de una incompatibilidad.

Cortamos y pegamos: Dicese que Romanones ofreció á determinados elementos apoyar á los candidatos conservadores, realizando un viaje.

A pretexto de inaugurar en Cortes de Girón unas minas denominadas «El Problema» no ha cumplido el compromiso, pues se presenta la cosa difícil para cumplir el compromiso.»

Sin comentarios

Por Real orden se ha declarado vigente le de 23 de Enero de 1891; por la que se estableció que no es necesaria la legalización notarial en las certificaciones que para acreditar las cualidades de ex diputado o ex senador se expiden por las Secretarías de los Cuerpos Colegisladores, y comprendida en esta declaración las que también para fines electorales se refieren á diputados ó senadores en ejercicio.

Se encuentra en Aliaga el Jefe de Línea del Cuerpo de Telégrafos D. Lorenzo Perez.

Como verán nuestros lectores, por la reseña de Carnavales, la empresa del Teatro nos ruega hagamos constar que si hasta mañana á las tres y media de la tarde no se han presentado los números agraciados en el sorteo verificado ayer, pierde todo derecho de reclamación la persona á quien pertenezca el objeto rifado.

Los vecinos del pueblo de Celadas Francisco Clemente López y Manuel Sáez Gómez, cuestionaron con su vecino Fidel Andrés Pobe, infiriéndole el primero á este último una herida en la parte superior del pecho calificada de pronóstico reservado y producida por un disparo de arma de fuego.

Del hecho entiende el Juzgado.

En Manzanera la guardia civil ha sorprendido en el monte á un cazador que al ser advertido se dió á la fuga abandonando la escopeta.

Dichos guardias han denunciado á un vecino por infracción forestal.

Por dedicarse á la corta de chopos, la benemérita de Albarracín denunciado á cuatro vecinos.

Tres ó cuatro PASTILLAS CRESPO modifican el catarro y lo curan, pesetas 1.50.

El sábado en el correo llegó la señorita Elvira Rodríguez, auxiliar feme-

mina del Cuerpo de Telégrafos la cual ha sido trasladada á la estación limitada de Aliaga.

Anteayer pasaron contratados para Calatayud los músicos de la banda militar de Otumba, viéndose muy animados, con éste motivo los andades de la estación.

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome V. el *Élixir Estomacal de Saiz de Carlos* y cura en poco tiempo.

En la Sección administrativa de primera enseñanza se ha recibido el Título de licenciado en medicina, expedido á favor de D. Manuel Palmeiro.

Hemos saludado de paso para Zaragoza á nuestro particular amigo don Julio Sanz, médico de Cedrillas.

Les ha sido concedida autorización para permular, á D. Leopoldo Mercado Flores, Maestro de Sámper de Calanda (Teruel) y á D. Teodoro Causi, de Lardero, en Logroño.

D. Lorenzo Calavia Santos, y D. Angel Giménez Olivés, maestros de Terriente y Bello, se han posesionado del nuevo sueldo de mil pesetas que han obtenido en virtud de oposición.

Ha marchado á Madrid el jefe de estas oficinas de Obras Públicas, D. Alfonso Rojo.

D.ª Maria Rosario Novella ha sido nombrada profesora provisional de la escuela Normal Superior de Maestras de Teruel.

Con dirección á Villafranca salió anoche en el correo el diputado provincial y estimado amigo nuestro don Jaime Galindo.

D. Manuel Manzana Sala, maestro jubilado de Valdelinares ha sido clasificado con el haber pasivo de 312.50 pesetas y D. Juan Manuel Casino Gómez con 405.

En la sesión celebrada ayer tarde por la Junta municipal del censo electoral de esta ciudad, se acordaron los siguientes nombramientos de adjuntos y suplentes:

Primer distrito, Ayuntamiento.—Doña Miguel Ibáñez Gómez y D. Juan Lartiga Hernández, como propietarios.

D. Pedro Maicas Escriche y D. Luis Maicas Mesado, como suplentes.

Segundo distrito, la Graduada.—Don Agustín López Maicas y D. José López Capilla, como propietarios.

D. Alejo Utrillas Domingo y don Juan Pedro Martín Navarro, como suplentes.

Tercer distrito, Bretón, sección 1.ª—D. Germán Jimenez Llorca y D. Gregorio Garzarán Josa, como propietarios, D. Antonio Medina Alacón y don Carlos Monterde Aspas, como suplentes.

Cuarto distrito, Bretón, sección 2.ª—D. Francisco Lagua Torres y D. Francisco Herrero Martín, como propietarios, D. Tomás Espilez Mir y D. Vicente Martín Buj, como suplentes.

Quinto distrito, Diputación.—D. Pri-

mitivo López Arenas y D. Pedro Felco Valero, como propietarios.

D. Francisco Pastor Galindo y Don José Pomar Lafuente, como suplentes.

Segundo distrito, Villaspesa.—D. Ramón Herrero de Gracia y D. Joaquín Dobón Esteban, como propietarios.

D. Pedro Miguel Miguel y D. José Pérez Gómez, como suplentes.

Dichos señores, juntamente con sus respectivos presidentes formarán la Junta de las mesas de sección en las próximas elecciones para diputadas Cortes.

FIDEL BONILLA SOL CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO.

F. JOVER MARTINEZ DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6. PRAL. TERUEL

SERVICIO TELEGRAFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 23, 15.35

Maura y los suyos

En el Congreso maurista se ha designado la nueva junta. Ossorio pronunció un discurso excitando á la lucha.

Maura ha aceptado la presidencia que le fué ofrecida ayer.

Cuando pasen las elecciones pronunciará un discurso.

Fallecimientos

Ha fallecido el marqués de Aguilar de Campo.

También ha fallecido el jefe del personal del ministerio de la Gobernación D. José Ayuso.

El Carnaval

Ayer hizo un día lluvioso y frío. Por dicha causa se suspendió el concurso de carrozas.

Sólo algún grupo de máscaras del peor gusto recorrió algunas calles y paseos.

Por el mal tiempo se ordenó la suspensión de las fiestas.

Terribles temporales

El temporal en Madrid ha derribado numerosos árboles, vallas y chimeneas. También se han roto muchos cristales.

No hay noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

Por la tarde ha nevado ligeramente. El gran ciclón que se ha desencadenado sobre gran parte de España ha causado enormes daños, cortando las comunicaciones, especialmente la telegráfica, que se puede considerar como adulada.

El viento ha derribado muchos postes, siendo los más castigados los de la línea de Galicia á Asturias.

En el Norte se han sentido también los efectos del ciclón.

Santander no ha podido comunicar con Madrid, y San Sebastián á intervalos dando la vuelta por Zaragoza.

En la madrugada el ciclón se exten-

dió por Castilla y Extremadura y amenaza seguir hacia Madrid.

A última hora sólo se comunicaba con Valladolid y Badajoz.

Con Portugal y Francia no hay comunicación.

La noche en Madrid ha sido verdaderamente horrible.

La lluvia persistente desde media noche se hizo torrencial.

Violentísimas ráfagas de viento hacían á última hora peligrosísimo el tránsito.

El barómetro ha descendido.

El subsecretario de Gobernación dijo esta tarde que la línea de alta tensión eléctrica que conduce el fluido á Madrid había sido derribada por el vendaval en una extensión considerable, desde El Pardo á Madrid.

Los telegramas de hoy recibidos en el ministerio de la Guerra acusar tranquilidad en Ceuta, Melilla y Tetuán.

La «Gaceta»

Publica la nueva redacción del artículo 9.º de los estatutos de la Academia Española, ampliándose el número de académicos.

Señala otras reglas relativas á la residencia.

MULLOR

VALENCIA

ENSEÑANZA DE CORTE

Por el nuevo sistema CODINA patentado, sumamente fácil, puede aprenderse la modistería en tres lecciones.

Precio: 50 pesetas. Directora, doña Carmen Casajuan, calle de la Paz num. 16, pral. VALENCIA.

Ricardo Sánchez

Herrero

Corredor de Comercio Colegiado

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles.

Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Carrasco, núm. 27, 2.º TERUEL.

SALVADOR ESTEVAN

Pintor decorador

Calle de Santiago, 16, TERUEL.

HAY 12.000 PESETAS para negocio que convenga dentro y fuera de la capital.

Para informes, SEBASTIAN NAVARRO; Mercado, 3, Teruel.

VICENTE CARO

Pintor y decorador

Muñoz Degrain, 8. (Alcañices)

LÉANSE ANUNCIOS EN CUARTA PLANA

Imprenta del DIARIO TUROLENSE Santa Cristina, 13.

Aguas Clorurado-Sódico Sulfurosas PARACUELOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARACUELOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

FELIPE GARCIA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, en las aguas homotélicas, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tónico estimulante, alterante y expoliativa ó depurativa.

Se emplea en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.

En la caspación Eritema indurado *couperose*—eczema impetiginoso, impétigo

En la piel—liquen de los fulros, descrofulosos, escrofulidos malignas, lupus

le 2.º sebáceo, esúlide pustulosa terosa escrofulosa.

atoso escrofuloso, as y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis, queratitis intersticia-

En las mucosas y pacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amigdalitis ó

erupciones pustulosas, ves, rinitis, oenias, depitis induradas y supuradas, etc., etc.

Huesos osteoscleraciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.

Son espejismos también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea

su naturaleza siempre que su carácter patológico sea la torpidez, la cronicidad, la

atania, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudíparos.

INDICACIONES GENERALES.—Clorosis, artritis (forma tórpida) herpe-

tismo.

Aparato digestivo.—Daprisiv: gl por hipoclorhidria ó insuficiencia moítriz, infa-

tos hepáticos, catarro de is pes sis biliares y del intestino, plétora venenosa ab-

dominal, estreñimiento, he laorrefass.

Aparato respiratorio.—Eficacisoidas en las laringitis crónicas, en las bronquiti

muy exudativas broncorreas acenfantosaseos pulmonares, primer período de la

tuberculosis tórpida.

(Se hace el tratamiento atmático en las inhalatorias.)

Aparato genito-urinario.—Catarros vexicalcámariticos de los linfáticos y es-

crofulosos, leucorreas por biginitis endoerviciets y andometritis, excreocienes

hocio de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dulce, el neurosismo, no convienen

estas aguas sino alternas.

Sífilis.—Muy eficaces en las sífilis depustulosas, utácea, e pavulo-vesiculasas y

nicrosas y siempre y siempre volviendo al tratamiento específico

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reac-

iones médicas están apagadas por existir la enfermedad en otros viciss humora-

les son excelentes sus resultados por su acción tónico estimulantes.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas y como estomas fistulosos; abscesos

crónicos, hecnacrias y tendencia a la cicatrización

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel

J. ARSENIÓ SABINO

Librería de 1.ª y 2.ª enseñanza y objetos de escritorio.

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

DEMOCRACIA, 5.

CORSETERIA

SEBASTIAN NAVARRO

Inmenso surtido en elegantes corsés rectos, con arreglo a las últimas novedades de la temporada.

Fajas-corsé para señoras delicadas de vientre, tirantes, sostenedores y demás artículos relacionados con el ramo de corsetería.

Los corsés que fabrica esta casa, son los más prácticos por su estructura conservando la silueta exigida por la Estética.

ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS

MERCADO, 3.—TERUEL.

AVISO IMPORTANTE

El acreditado y antiguo Agente de transportes, y ordinario de Valencia

HILARIO MARQUES

pone en conocimiento del público que con objeto de evitar los abusos que las compañías de ferrocarriles cometen con la pérdida y sustracción de toda clase de mercancías, ha establecido un seguro por un precio tan módico que grava muy poco el precio del transporte, teniendo por este medio la seguridad de que la mercancía llega a su destino.

Al mismo tiempo hace saber que se ha puesto en combinación con un gran Centro de Mensajerías para mandar encargos a todos los puntos de España y algunos del Extranjero.

Para más detalles, AGENCIA DE TRANSPORTES.

26, MERCADO 26.

Richard Sánchez

terero

DISPONIBLE

Compañía de Seguros Colón

Compañía de Seguros Colón

Compañía de Seguros Colón

Compañía de Seguros Colón

SALVADOR ESTEVAN

Pintor decorador

Pintor decorador

Disponible

VICENTE CARO

Pintor y decorador

PASTILLAS PECTORALES
G.F. MERINO & HIJO
0,50 Ptas. PAQUETE